

## El movimiento nacional salvador de España

El pueblo de Grado cae en poder del Ejército nacional. --- Bilbao será rápidamente tomada. --- El gobierno de Madrid se traslada a Valencia. --- Ocupación de Grazelema. --- Importante derrota de los rojos en la provincia de Málaga; se les coge copioso botín. --- Ante un ataque por sorpresa, el gobierno de Madrid ha pedido refuerzos a Cataluña. --- El general Mola anuncia la pronta ocupación de Madrid

### CRONICAS DE LA GUERRA

## Tres veces condenados a muerte

VII

Fué el 16 de agosto, fecha que si pareció aciaga ha acabado por ser gloriosa en los anales del pueblo mallorquín. Cuando la resistencia del puñado de manacorenses --los ochenta y tantos que aguantaron heroicamente por espacio de muchas horas, el primer empuje de los dos mil y pico de piratas recién desembarcados-- se hacía ya insostenible, tres valerosos muchachos, los milicianos Pedro Riera y Pedro Bonnin, y el "requeté" Juan Gomila, que se habían hecho fuertes en un reducto hasta agotar las municiones, fueron hechos prisioneros por las hordas rojas.

El hecho produjo una explosión de entusiasmo en el grupo de hotentotes. Les rodearon entre gritos e insultos, con aquel frenesí con que los caníbales suelen festejar la presencia de algún prisionero blanco. Pedían: --¡A fusilarlos! ¡A fusilarlos!

Sin embargo, alguien se impuso, y acabaron por acordar conducirlos a presencia del comité rojo para que prestaran declaración.

--Pero no creáis que os vais a escapar con vida --les advertían los maleantes--. Mirad como las gastamos nosotros.

Y a un pobre muchacho que acababan de traer también prisionero --creo que un miliciano de San Lorenzo-- lo ataron a un árbol y a balazos le hicieron saltar la tapa de los sesos.

El drama se producía frente a la entrada de las cuevas "d'els Hams".

Con toda clase de vejaciones, insultos, atropellos... fueron conducidos los tres prisioneros a Porto-Cristo. A través de las calles del pueblocito veraniego vieron como los marxistas se entregaban al pillaje, saqueaban las casas y llevaban su rencor al afán de destruir por destruir. Conducidos a presencia del comité rojo --una verdadera Tekeca, que funcionaba con los procedimientos más simples, en la terraza del café "Ca'n Bernat-- fueron objeto de angustioso interrogatorio, bajo la constante amenaza de las culatas de los fusiles. Tres individuos de la peor catadura trataban de arrancarle la situación de las fuerzas defensoras de Mallorca. Valientemente, Pedro Riera les confesó que nuestro Ejército era potente, que contaban los mallorquines con poderosos medios de defensa y que el paisanaje había tomado las armas en favor del movimiento militar.

--¿Luego hay muchos fascistas en Mallorca?

--Muchísimos --les respondió.

--Por eso resisten tanto.

En cuanto a su situación personal, los tres muchachos --de 17 a 25 años -- trataron de defenderse por todos los medios. Pero fueron sometidos a una prueba decisiva:

--¡A ver las manos!

En la palma de las manos no había durezas de trabajador manual.

--¿Con qué señoritas fascistas? -- exclamaron los del Comité.

Y sentenció el que actuaba de jefe:

--¿Qué los despachen!

Alguien --un izquierdista del lugar-- apuntó que antes del desembarco se les había visto prestar servicio de vigilancia en la costa, fusil al hombro.

Irremisiblemente estaban perdidos. Sólo un milagro podía salvarlos. Y el milagro se produjo.

Son inexcrutables los altos designios de la Providencia, que se vale a veces de los medios más simples para operar los mayores portentos. Los tres muchachos ya no pensaron más que en el Santo Cristo de Manacor y hasta El elevaron sus preces y a El se confiaron. Y he aquí que, guiado por la voluntad de Dios, acertó a pasar por el lugar donde iban

a ser ejecutados los tres milicianos, un revolucionario de Manacor, joven que si bien tuvo buenos principios, torcióse su vida por la senda del error. Resultó ser un amigo de infancia de los tres condenados a muerte y la nobleza de aquellos santos principios de su niñez se impuso, en aquel momento, sobre toda otra clase de sentimientos torvos y logró arrancar a aquellas tres vidas juveniles de la furia del tribunal rojo. ¡Cuánta grandeza en los designios de Dios!

Los tres muchachos quedaron constituidos en prisioneros, con centinelas a la vista.

No por ello, empero, dejó de ser aflictiva su situación. Encerrados en una estancia bajo la amenaza constante de un fusil rojo, pasaron horas de intensa amargura. Frecuentemente iban a verlos grupos de foragidos, que les hacían objeto de toda clase de vejaciones.

--¿Qué tenéis ahí?

--Prisioneros.

--Prisioneros a estas horas? Vamos a "masacrarles" la cabeza.

Pero al asesinato se oponía el centinela alegando tener órdenes concretas del Comité Rojo. Mas vino el primer avance de nuestras tropas, y el pánico que se produjo entre las hordas vandálicas fué enorme. Todo el mundo se congregó en el embarcadero, en busca de la salvación de los buques.

--¿Qué hacemos con esos prisioneros? --inquirían sus guardianes.

--Fusilarlos --les decían los cabecillas rojos.

Pero algo sobrenatural protegía sus vidas. Iban a matarlos allí mismo; mas temerosos sin duda de las iras del Comité, decidieron llevárselos a los buques. Pero aquellos momentos eran de pánico y de confusión entre los rojos. En su nerviosismo, ellos se adelantaron a ganar el portal. Fué un momento que aprovecharon los nuestros. Pedro Riera, el más sereno y decidido, les dió un fuerte empujón, se apoderó de uno de los fusiles y cerró la puerta. Los rojos no se preocuparon ya más que de huir, uniéndose a los grupos que abandonaban el frente. Entre aquellas hordas, no se oía más que una exclamación de pavor:

--¡El Tercio! ¡Qué viene el Tercio!

Los valerosos muchachos lograron escapar por la parte posterior de la casa y hallaron refugio en el horno de "Ca'n Uyet". El dueño les escondió en el tostadero. Pero nuestras tropas no llegaron a entrar aquella tarde en Porto-Cristo, y he aquí que se presentó un grupo de rojos en el horno y se pasaron la noche cocinando pan. Imagínese el lector la tortura de los tres muchachos, asándose como lechonas. ¡Hasta llegaron a pasar por el suplicio de Tántalo! ¡A seis pasos de ellos había un cubo con agua! Pero ahí estaban los rojos, fumando y charlando. No obstante, de madrugada, cuando ya no podían aguantar más, jugándose todo, el valeroso Pedro Riera se atrevió a ir por el cubo con todo sigilo... ¡y se lo llevó!

En esa odisea, de fantasía --y de pesadilla cinematográfica-- no faltó siquiera el incidente cómico. A la mañana siguiente, después de dos horas de intenso tiroteo, se produjo un impresionante silencio, mientras se perdían en la lejanía los gritos de los marxistas. Creyeron los milicianos que habían abandonado el pueblo ante la llegada de nuestras tropas y salieron de su escondite al grito vibrante de: ¡Arriba España!

Pero he aquí que en el portal tropezaron con un centinela rojo. Se vuelve éste y balbucea un viva Ru-

sia. Mas en aquel momento, terriblemente comprometedor, esa serenidad de Pedro Riera los salvó de nuevo. Le dice tranquilamente, mientras le tendía su diestra:

--Chócala, camarada. He terminado las municiones. Dame un paquete.

Y el rojo le entregó su paquete de balas. El rojo --¡qué otra "coincidencia", Señor!-- estaba borracho.

De casa en casa, saltando tapias y cruzando calles desiertas, los tres valerosos muchachos llegaron hasta la salida de Porto-Cristo. Horas después se abrazaban, llorando, a nuestras tropas victoriosas, para ir a postrarse a los pies del milagroso Santo Cristo de Manacor.

F. FERRARI BILLOCH

Oficial de M. C. de 1.ª línea

## Decreto

### Junta de Ordenación de Economía Provincial de Baleares

En virtud de las facultades concedidas a esta Junta, en el apartado 4.º del decreto del Excmo. Sr. Comandante Militar accidental de Baleares de fecha 11 de los corrientes, vengo en disponer lo siguiente:

1.º--Que al pagarse los efectos creados con posterioridad al 28 de Julio próximo pasado, cuyo término de moratoria se ha decretado por dicha disposición, deberán satisfacerse los correspondientes intereses de demora, desde la fecha del vencimiento hasta la del pago, en su caso, la del protesto. Vienen obligados al pago de los aludidos intereses, las firmas que satisfagan el principal de los respectivos documentos.

En los documentos procedentes de operaciones mercantiles regirá el mismo tipo de interés que tiene establecido el Banco de España para el descuento de efectos comerciales o sea el 5 por 100. En los de crédito se calculará el mismo tipo que se haya aplicado al efectuar su descuento.

2.º--Que además de las autorizaciones existentes para retirar fondos de cuentas corrientes, libretas de ahorro, depósitos a plazo fijo, etc., con destino a pago de jornales, contribuciones y suscripciones pro Movimiento, podrán retirarse cantidades que deban aplicarse a atenciones absolutamente necesarias, previa la debida

justificación ante el señor Comisario de Guerra, Delegado Interventor de Banca.

Los Bancos, Entidades de ahorro y similares no podrán conceder, sin la oportuna autorización del referido señor Delegado Interventor de Banca, crédito alguno cuyo importe vaya destinado a otras atenciones que no sean pago de jornales, contribuciones y suscripciones pro Movimiento.

3.º Los efectos procedentes de operaciones mercantiles, creados después del 28 de Julio y que sean sobre plazas de esta Isla, podrán ser negociados por los bancos y abonado su importe en cuenta no sujeta a restricciones.

De conformidad con lo dispuesto en el número 3 del citado Decreto, todas las obligaciones de pago no amparadas legalmente por la moratoria establecida por el Decreto de la Junta de Defensa Nacional del 24 de Julio último, deberán ser inexcusablemente satisfechas, debiendo por tanto ser pagados todos los alquileres, arrendamientos, salarios, sueldos, etc., etc. sin que pueda invocarse disposición alguna que les exima del pago inmediato.

Palma a 16 de Septiembre de 1936. --El Presidente, José Casanovas Durán.

## De interés actual para la agricultura y ganadería

### El orujo de uva en la alimentación del ganado

Motivos de la situación presente de nuestra isla y con el fin de que las dificultades para la alimentación del ganado, no den trastornos a la marcha normal del mismo, hemos de aconsejar varias normas para la utilización de cuantos productos del país puedan servir para sustituir lo más aproximadamente posible a los alimentos de importación.

Vamos a tratar primeramente de uno que tenemos en estos días a la mano, el orujo de la uva.

Bajo el punto de vista teórico, en tres categorías podemos clasificar este alimento. La primera comprende aquellos orujos procedentes de las uvas destinadas a la fabricación de vinos claros en los que los hidratos de carbono se encuentran íntegros; en la segunda incluiremos los procedentes de los vinos tintos, en los que una gran parte de sus azúcares han sufrido la transformación alcohólica, y en la tercera, las heces resultantes de las fábricas de destilación en las que han sido extraídas su riqueza alcohólica y que reciben vulgarmente el nombre de orujos agotados.

Indudablemente, los primeros son los de mayor valor nutritivo y los de mayor coeficiente de digestibilidad por su menor proporción de fibra bruta en relación con el contenido total; los segundos, más pobre que los anteriores, tienen el inconveniente de que por su gran riqueza alcohólica pueden ocasionar trastornos digestivos y por lo tanto su administración es la más delicada; y los terceros, sin el inconveniente de los anteriores, conservan aún casi íntegra su riqueza en grasas y en albúminas y que por lo tanto su administración es la más conveniente a los intereses económicos del ganadero.

La anterior clasificación responde más bien a un punto de vista teórico

que a la práctica. Por motivos de las dificultades de desecación y por el grado de humedad aquí existente, es muy difícil el sostener a las heces vínicas en estado normal, puesto que a las de la primera categoría las fermentaciones alcohólicas se inician fácilmente confundiendo en consecuencia con las de la segunda y luego a ambas por motivos de la evaporación alcohólica, gradualmente van perdiendo esta riqueza, llegándose a confundir las tres en una sola cual es la de la última categoría.

Resumiendo lo anteriormente expuesto, concretamos que la clasificación primera solamente tiene valor al principio, cuando no se han producido aún las fermentaciones espontáneas y que, una vez que ya hayan actuado éstas, aconsejamos al propietario mallorquín que mientras sea posible y disponga de un centro de destilación en sus cercanías, en beneficio suyo y de la Patria, extraiga el alcohol de sus orujos antes de darlo al ganado y solamente en aquellas fincas distantes de los referidos centros y con difíciles medios de comunicación los aprovechen en su estado natural, siempre con la precaución del exceso alcohólico.

Como los alimentos que indudablemente tendrá que sustituir el orujo de la uva serán: el salvado, la pulpa de remolacha desecada y el heno. Adjunto acompañamos los principios nutritivos de cada uno de estos tres alimentos, juntamente con los del producto a que nos referimos, para que de su comparación puedan deducir los ganaderos la importancia relativa de las sustituciones que van a realizar.

HENO: Esto. seco, 83; Proteína, 13'5; Grasa, 2'9; Azúcares, 37'1; Fibra bruta, 24'0; Cenizas, 6; Agua, 17.

PULPA DE REMOLACHA: Esto. seco, 88'1; Proteína, 6'1; Grasa, 0'4;

Azúcares, 66'5; Fibra bruta, 11'7; Cenizas, 3'4; Agua, 12.

SALVADO: Esto. seco, 86'5; Proteína, 15'0; Grasa, 4'1; Azúcares, 53'2; Fibra bruta, 9'0; Cenizas, 5'2; Agua, 14.

ORUJO AGOTADO: Esto. seco, 90; Proteína, 10'60; Grasa, 5'61; Azúcares, 42'39; Fibra bruta, 25'77; Cenizas, 5'63; Agua, 10.

Por carecer de otros datos consignamos solamente los elementos nutritivos del orujo procedente de la destilación y sobre ellos podemos deducir que en los clasificados en la segunda categoría está algo aumentada su proporción en hidratos de carbono o azúcares, y aún que poco la de grasas y albúminas, y muy aumentada la de azúcares en los de la primera categoría y también un poco las grasas y albúminas.

Al intentar el ganadero las sustituciones de referencia, no ha de figurarse que los números anteriores sean cifras concretas, puesto que ha de tener en cuenta que no basta que un producto tenga una cantidad determinada de albúmina, azúcar, etcétera puesto que a lo mejor este azúcar o esta albúmina no son asimilados por el aparato digestivo igual en un alimento que en otro. Y como el caso presente el coeficiente de digestibilidad está bastante rebajado en relación a los anteriores por su gran cantidad de fibra bruta y desgraciadamente ningún exceso de valor proteico y además por ser en muchas granjas un alimento nuevo no acostumbrado por los animales que lo van a digerir, es por lo que vamos a recalcar una cosa de mucha importancia, cual es que su administración tiene que ser graduada y que vaya acompañada de un aumento progresivo y simultáneo en las dosis de leguminosas que indudablemente se encuentran en nuestra campiña.

El ganado vacuno y la avicultura son las especies que más se adaptan a la alimentación con el orujo; también es apropiado para el lanar y cabrío, pero como éstos se alimentan a base de pastos del país, no se hace necesario preocuparnos de ellos; el caballo, mular y asnal, aunque también admitan los productos ricos en celulosa, no hemos de aconsejar la sustitución de los productos normales por el orujo, pues la riqueza relativa en albúminas de este alimento no sería aprovechada totalmente en la producción de trabajo mecánico.

Debe descartarse en absoluto el administrar el alimento objeto de estudio al ganado de cerda, puesto que esta especie, por la disposición especial de su aparato digestivo, no asimila ni digiere los alimentos ricos en celulosa, y al no asimilar dicho alimento, rebaja el coeficiente de digestibilidad de todos los demás principios que forman el conjunto de su riqueza nutritiva.

Las granjas que dispongan de orujo, primeramente deberán proceder a su desecación al sol y al aire, para su conservación y evitar fermentaciones, procurando dejarlo solamente diez al quince por ciento de humedad, y, conseguido esto, en cribas, separar la cáscara u hollejo de la pepita.

La cáscara, que tiene sobre la pepita una mayor riqueza en albúminas y azúcares y en cambio una menor cantidad de grasa, estimo que lo más indicado es destinarla al ganado vacuno, pues por sus caracteres físicos, en cantidades progresivas, su sustitución no será apercibida por el ganado.

La pepita, previamente triturada, al igual que el maíz, será muy apetecida por las gallináceas; ellas son granívoras y con facilidad se acostumbran a su consumo.

Hemos de aconsejar a los ganaderos que tengan necesidad de practicar esta sustitución, que tengan en cuenta que el orujo y principalmente la pepita, es un alimento sobrecargado de fibra o celulosa y como ya hemos dicho, rebaja la digestibilidad de los demás componentes y como la proporción albuminoidea o proteica ya está en sí disminuida con relación al heno y al salvado, no se ha de exponer a que la caseína de la leche y las albúminas del huevo, que no se

pueden formar a no ser a base de principios albuminoides encontrados en la alimentación, pues ni el azúcar ni las grasas en la bioquímica animal son transformables en material proteicas y por lo tanto si el animal no encuentra en su alimentación tendrá que servirse de las que componen su propio organismo con el agotamiento inmediato del mismo.

Palma, 16 de Septiembre de 1936.

ARNESTO MESTRES  
Ingeniero Jefe Servicio  
Agronómico

JUAN JAUME  
Inspector Provincial  
Veterinario

## Alocución del General Queipo de Llano

DE ANTEANOCHÉ

Todos los que tenemos un trabajo intensivo — empezó diciendo anoche, en su acostumbrada alocución el general Queipo de Llano — estamos deseando que llegue el día de fiesta para pasarlo en descanso, que reconforte el ánimo y aumente las energías para continuar trabajando por la causa. Esta mañana, después de despachar asuntos de trámite, me he dirigido hacia Jerez, donde ha tenido lugar una gran fiesta en la que se han bendecido los Crucifijos que han de ser colocados en las escuelas, de donde no debieron ser quitados jamás. La escuela demostrará a sus alumnos que sin la Religión Cristiana no se puede ser buen ciudadano. La presencia del Excmo. señor Cardenal dió un esplendor grandísimo a esta fiesta, a la que asistió una cantidad extraordinaria de gentes.

En Jerez — fijaos bien, comunistas — he estado en las bodegas de los señores de Domech y de González Byass, en las cuales he sido obsequiado, después de visitadas las fábricas. Allí a las tres de la tarde, fui a comer, prolongándose la sobremesa hasta cerca de las cinco. Jerez, a pesar de tener una cantidad enorme de obreros en paro forzoso con motivo de este movimiento, es una demostración del orden que reina en toda la zona liberada: ni un sólo crimen, ni un sólo atentado. Es de esperar que pueda Jerez encontrar trabajo para sus hijos, pues merece toda la atención de los que estamos al frente de este movimiento regenerador y salvador de España.

He llegado a las nueve a Sevilla, y, después de despachar asuntos urgentes, he alternado el tenedor con las cuartillas, y héme aquí. Este ha sido mi día de descanso.

Se rumoreaba que el Gobierno había salido de Madrid para instalarse en Valencia, pero yo me pregunto: ¿Es que ya ha salido todo el oro del Banco de España? ¿No? Pues entonces, no lo creo, porque estoy seguro que, a ser posible, no dejáis nada y os quedáis con lo robado para vivir espléndidamente en Rusia. ¿Sería gracioso que cuando llegaseis a Rusia no os dejaseis disfrutar de lo robado!

Madrid es un verdadero termómetro, que está en baja desde hace mucho tiempo; ni un momento ha estado un poco elevada la temperatura; hoy está a bajo cero. Dice la nota oficial: "Durante todo el día no hubo más operaciones que las de consolidación de todos los puntos de la defensa, habiéndose enviados refuerzos al S. O. de la capital, ante el temor de que sea asaltada por sorpresa". Pero ¿es que ya el Gobierno enchufista-marxista cree posible pueda tomarse la capital por sorpresa? Sus motivos tendrá el Gobierno para decirlo. Bien sabe si no ocurrirá eso antes de muchas horas. Ahora que Indalecio ya tendrá preparado el avión en el Retiro para hacer alguna inspección en el momento oportuno de nuestra aviación... en París.

Barcelona dice que en Huesca, Zaragoza y Teruel siguen obteniendo éxitos. El señor Sandino, exconsejero de Guerra del Gobierno autónomo — que estando encargado del Aeródromo de Barcelona fué procesado por uñas largas, por haberse comido las grasas de varios aviones — ha hecho unas declaraciones en las que dice que en las imprevistas fábricas de armas y municiones se desarrolla una gran producción, suficiente para las necesidades del ejército catalán en los distintos frentes. Dice también que dentro de tres meses dispondrán de 300.000 hombres perfectamente equipados y entrenados. Bueno; nosotros, antes de un mes, si es que sus milicianos estén tan bien equipados no se lo discuto, tendremos equipos para 200.000 hombres, porque ya se los habremos cogido; y si vamos a hacer esto ¿para qué gastar dinero en fabricar armas, municiones y equipos?

La contestación que dió Madrid a los diplomáticos que intervinieron para humanizar la guerra — claro que a ellos no les conviene humanizarla, pues si quitan el robo, saqueo y asesinato,

se quedan sin partidarios — fué que tenía muchas cosas en que ocuparse. Y digo yo, por ejemplo, el bloqueo cercano sobre Madrid, que les preocupará bastante, pues ya están como vulgarmente se dice con el agua al cuello, y como no se escapan pronto se van a ahogar, pues el nivel sube, sube, sube.

San Sebastián ha cambiado de aspecto en 24 horas. Personas que estaban escondidas por temor a los rojos van apareciendo por todas partes y la gente respira ya aire puro, orden y libertad. En San Luis han dejado una cantidad enorme de municiones, fusiles y toda clase de armas, que se están clasificando y contando. Hasta última hora han seguido las canalladas, rematando a los prisioneros heridos que no pudieron llevarse. Entre ellos se encontraba la esposa del Cónsul de Finlandia y otra señora de la aristocracia, que fueron vilmente asesinadas. Entre las personas últimamente asesinadas han sido identificadas 250.

El Comandante Moscardó, que heroicamente está resistiendo en el Alcázar, no quiso entrar en negociaciones con la canalla marxista, y tuvo una contestación digna de los heroicos muchachos. Si el señor Ministro de Chile quiere intervenir para que sean evacuados mujeres y niños, lo solicite por medio de nuestro Gobierno de Burgos. En vista de la contestación, la artillería marxista rompió el fuego contra el Alcázar, pero yo os aseguro que el Alcázar no se rendirá, pues tiene buenos muros y detrás de éstos el pecho de esos bravos muchachos, que por sí sólo sería suficiente para defenderlo.

En Talavera, a pesar del silencio del Gobierno marxista se han verificado operaciones de limpieza, causando al enemigo numerosos muertos y heridos. En el valle del Tietar, el coronel Monasterio ha continuado su avance, cogiendo prisioneros y bastantes materiales de guerra, y causando muchos muertos a los marxistas. Entre los prisioneros figuraban niñas de 14 y 15 años, a quienes se les dijo que iban a hacer una excursión a la sierra.

En Asturias fué envuelta completamente una columna marxista, dejando muchos prisioneros, entre ellos al jefe que la mandaba, que ha resultado de nacionalidad francesa.

En el frente S. hemos ocupado Peñarubia y Pela. La columna de Antequera se lució con la toma de estos pueblos, causando bajas al enemigo. Durante el combate se pasaron a nuestras líneas un capitán, un alférez, tres jefes y 14 soldados. Cogimos 5 camiones, 2 coches ligeros, 2 arzones de artillería con municiones y armamento. Nuestra aviación ha bombardeado Gobantes, población cerca de Peñarubia.

Un barco francés ha dicho que se habían puesto minas en el Estrecho. Aunque no puedo creerlo, sería una vulneración de las leyes internacionales. En el Estrecho ha ocurrido otro caso gracioso. Un barco pirata detuvo a un mercante inglés, el cual pidió auxilio a Gibraltar, que envió inmediatamente un buque de guerra, que, al llegar al lugar del suceso, ya no tuvo nada que hacer, puesto que dos aviones nuestros habían bombardeado al buque irata español y le habían puesto en fuga.

Un duelo concertado entre Indalecio y Paco "el estuquista" ha terminado con la intervención del Embajador soviético con un abrazo desde un balcón de Palacio y ante la multitud entusiasta. No puedo pensar en un duelo entre Indalecio y Paco, pues me viene a la memoria enseguida aquel cuento de los dos que se habían desafiado que subieron embozados al tren para no batirse y que al descubrirse mutuamente exclamaron: Pero como ¡Vd... Para decir a coro: Somos los dos tios más cobardes.

Se da como segura la rotura del Frente Popular farneés a causa del distinto criterio en la cuestión española. Vamos a ver si eso es la salvación de Francia.

De acuerdo con ese cambio de conducta de los dirigentes de París, está la visita realizada por la escuadra francesa al puerto de Palma de Mallorca, en donde el Almirante de esa escuadra ha invitado a comer a las autoridades representativas del Gobierno de Burgos. De eso a ser reconocido el Gobierno de Burgos, media un paso. Pero aun puede mi amigo Alvarez del Vayo, que me parece que es el Ministro de Estado, hacer una reclamación diplomática contra ese Almirante. Lo malo es que, a lo mejor, no le van a hacer caso.

Tengo que rectificar, a petición del Conde de Rodezco y otros respetables señores, la noticia que di la otra noche referente al señor Beunza, del cual dije que era nacionalista vasco, cuando la verdad es que fué siempre carlista, de criterio irreductible, que jamás había permitido que le hablasen de cambiar de conducta.

Da cuenta de las adhesiones que sigue recibiendo de telegrafistas de toda España.



EL SEÑOR

## Don Nicolás Cotoner y de Verí Allende-Salazar y Fortuny

Que falleció el día 9 del corriente en el Predio de Son Verí, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

E. P. D.

Su desconsolada esposa la señora D.<sup>a</sup> M.<sup>a</sup> de los Dolores Gual de Torrella, sus hijos, padres políticos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes al participar tan sensible pérdida les ruegan una oración por su alma y asistan al tunc al que se celebrará el sábado día 19 a las 11 en la Iglesia Parroquial de San Nicolás.

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido Indulgencias en la forma acostumbrada.

## Jefatura de Aviación

La actividad aérea en el día de hoy ha continuado siendo los habituales vuelos de reconocimiento de vigilancia sobre la Isla, sin nada nuevo que comunicar a V. S.

Dios guarde a V. S. muchos años.  
El Comandante Principal de Aviación.

Palma, 16 Septiembre 1936.

## Junta provincial de Abastos

AVISO A LOS AGRICULTORES  
Disponiendo de vezas suficientes para la siembra de otoño, procedentes de la descarga del "Ayala-Mendi" y "Cala Millor", se pone en conocimiento de los agricultores, que en la Agrícola Mallorquina, S. A., se venderán al precio de ptas. 55 el quintal métrico (100 kilos). Será preciso justificar la condición de agricultor, mediante autorización concedida por la Jefatura del Servicio Agronómico, calle Sindicato, 213.

La venta reservada a los agricultores tendrá lugar hasta el día 15 de octubre próximo.

Se advierte a los agricultores que, en virtud de la orden de esta Junta Provincial de fecha 12 etc., queda terminantemente prohibido a los almacenistas de abonos minerales aumentar el precio a que fueron vendidos éstos, en la última campaña. Esta Junta atenderá con toda solicitud las denuncias razonadas que se le presente referente al particular.

## LA VENTA DE ACEITES

Se pone en conocimiento, que además de los sitios donde se venía despachando aceite, en el día de mañana se distribuirá también en los siguientes:

Juan Florit. Calle Espartero, 13.— Santa Catalina.

Antonio Mora. Pasaje Tomás Edison, 4.

En días sucesivos se señalarán otros nuevos lugares de despacho de este artículo.

## El mensaje a los catalanes

Del Dr. D. J. Aguiló de Son Servera hemos recibido la siguiente carta:

Suscribí la contestación al Mensaje que hombres de las más diversas y aún concentradas tendencias del campo político-social, juntamente con conocidas personalidades del Arte y de la Ciencia, dirigieron a Mallorca en nombre de Cataluña, sin que mi suscripción a la respuesta significara más idea ni otro propósito que alentar una activación de nuestra vida cultural que en el Mensaje se nos proponía; pero jamás pensando en un alcance político ni concreto ni indefinido, ni alentando sentimiento alguno antiespañol, que habría sido por otra parte contrario al sentimiento profundamente españolista en que siempre me inspiré, conducta que nunca he quebrado.

Por sobrada había silenciado esta manifestación; pero puesto que la prensa con unanimidad reclama que los que suscribimos aquella respuesta rompamos nuestra solidaridad con un pueblo que nos ha agredido, he de decir, no que rompo, sino que esta solidaridad fué rota para siempre, conmigo y con todos los mallorquines, por quienes vinieron a sembrar con su metralla el dolor y la muerte en un pueblo que como el nuestro jamás ha ido a inquietar siquiera ni a Cataluña ni a región alguna de España, sino que a todas ellas brindó siempre paz y afecto, y con sus valores coadyuvó generosamente al florecimiento de todas las empresas nacionales. Precisamente este sentido de coope-



Gloriosamente por España murieron los Falangistas

## Don Juan Barbará Puig

día 19 de Julio de 1936, a los 20 años y

## Don José Barbará Puig

día 18 de Agosto de 1936, a los 25 años.

A. E. R. I. P.

Sus padres, hermana, hermano político, tíos primos, de más familia y Falange Española al participar a sus amados les suplican les tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio del alma de los finados se celebrará mañana viernes día 8 a las once en la Iglesia Parroquial de San Nicolás, por lo que recibirá especial favor.

No se invita particularmente. El duelo se despide en la Iglesia. El Excmo. y Rdmto. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ración me hizo suscribir una afirmación de solidaridad que era de paz, de amor, y animada en un espíritu de nobles actividades.

Ellos destruyeron ese lazo. De ellos es pues la culpa de que un justo rencor ocupe en nuestros pechos el lugar en que antes anidaba un leal y fraternal afecto.

Dr. J. Aguiló de S. Servera

## De la Diputación

Cumplimentaron al señor Presidente de la Diputación, don Emilio Ramos, los señores don Juan Capó, don Pedro Crespi y don Mateo Palmer, que forman parte de la Comisión General de Enseñanza de Baleares.

\*\*\*

Continúa abierta la Oficina instalada en el Palacio Provincial para recaudar fondos para el Ejército y las fuerzas que guarnecen la isla, siendo la shoras destinadas para la suscripción de nueve y media a doce y media de la mañana y de seis a siete de la tarde.

Lo recaudado hasta el día 15 del corriente asciende a la suma de 835 mil 339 pesetas, obrando las listas de donantes en dicha Oficina y en la Prensa local que, debido al exceso de original y a las medidas de restricción de papel, sufren demora en su publicación.

## De Porreras

¿Qué viene el Conde Rossi! Esta es la exclamación que hizo al pueblo de Porreras vibrar en emoción y entusiasmo en la tarde del 11 de Septiembre.

Sabiendo el papel que desempeñó en la gloriosa campaña de expulsión de gentes indeseables de nuestro bendito suelo, queremos ahora saciar nuestros ojos viendo tan esclarecido personaje y darle las gracias por su ayuda en estos históricos momentos.

Las gracias se las dió el Pueblo con el recibimiento apoteósico que le hizo, recibimiento que aun no siendo un alarde de poder y de riqueza, le ofreció con él lo que más tiene en estima: su juventud.

Y en efecto: al son de himnos marciales, bajo las banderas nacionales y rojinegras que ondean en todos los edificios, bajo el arco triunfal que el Pueblo ha erigido al Conde Rossi, desfilan ante su presencia y los jefes provinciales y locales, las falanges ya gloriosas de Porreras: En pri-

mer término los Balillas con su sección de bicicletas, después la numerosa sección femenina, y por último las centurias de falangistas llenas de optimismo ante la proximidad del triunfo final.

La presencia del Conde Rossi en el balcón presidencial, es acogida con un ¡Arriba España! atronador, salido de lo más íntimo del corazón del Pueblo; ya tenemos ante nuestra vista al personaje de aventuras, dulce y sencillo ante los niños, grave ante los hombres, justiciero ante sus enemigos.

Un afiliado a Falange de Porreras hizo la presentación al Pueblo del héroe y del Jefe Provincial Marqués de Zayas. Recordó el heroísmo de los primeros falangistas de Porreras, que durante el gobierno del Frente Popular y cuando la sospecha sola de fascista era motivo suficiente para encerrarlos en las cárceles, desafiaban con un valor sin límites, los ataques de sus enemigos y estaban dispuestos a jugarse, incluso la vida, en defensa de los principios que inspiran el Falangismo Español.

Los vitores a Italia y a España, con que acabó su discurso el falangista porrerense, fueron contestados con un entusiasmo indescriptible, que emocionó vivamente al Héroe del casco de acero y puñal en el cinto.

Significó un silencio sepulcral y profundamente respetuoso. El Conde Rossi va a hablar; el pueblo le escucha presa de viva e intensa emoción.

Empieza el parlamento con un recuerdo a su amada Patria, habla después de las atrocidades cometidas por los rojos, del castigo terrible por los crímenes que han cometido, de la necesidad de afilar el puñal para atacar a sus hordas hasta el último reducto y de la confianza que tiene en Dios para que España sea UNA, GRANDE y LIBRE.

Con un ARRIBA ESPAÑA el Conde Rossi se despide de nosotros, entre calurosos aplausos, vivas y aclamaciones que duran hasta que los coches en que viajan él y su séquito se pierden entre nubes de polvo a lo largo de la carretera.

Antonio Fiol Morlá  
Porreras 14 de Septiembre de 1936.

## SE ALQUILA

un local espacioso propio para industria, almacenes o garage, en la calle de Murillo, núm. 2, junto a Ronda Poniente. Informarán S. Nicolás 30, Palma.

**Noticias de la ciudad**

**DELEGACION DE HACIENDA DE BALEARES**

Los señores habilitados de todas las oficinas públicas, se servirán presentar a esta Delegación, con la máxima urgencia posible, nota del importe de las cantidades que han dejado de abonarse por los conceptos de Material y de alquileres durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre actual.

Palma, 16 de Septiembre de 1936.—El Delegado de Hacienda, José Casasnovas Durán.

**UNA CIRCULAR DEL OBISPADO**

El Excmo. y Rldmo. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha publicado en el Boletín del Obispado la siguiente circular:

"Acaba de reproducir este Boletín la Alocución que ayer pronunciamos ante Radio Mallorca, sólo para que en las presentes páginas conste sumariamente resumen de lo sufrido en nuestra Isla desde 23 de Julio último. De la horrible acometida del comunismo hasta el triunfo de 4 del corriente septiembre, quedarán, además de preciosas víctimas y de hondísimos recuerdos, testimonios de atentados contra nuestras Iglesias y de horribles profanaciones de altares, sagrarios y devotas imágenes. Los perjuicios acusados a los Templos de Porto Cristo y de San Miguel en So'n Carrió han conmovido hasta lo más íntimo el corazón de los fieles, y han inducido a los beneméritos adscriptos a Acción Popular a promover pública suscripción para reparar tan serios como extensos males. No sólo aprobamos y bendecimos la generosa idea, sino que excitamos a verla secundada por cuantos amén nuestra Religión y nuestra Patria mallorquina. A quienes contribuyeren a ello, sea en la forma que fuere, otorgamos cien días de indulgencia por cada acto de cooperación.

Palma, 9 de septiembre de 1936.—El Arzobispo-Obispo"

**CRUZ ROJA DE PALMA**

Dispuesto por el Excmo. señor Comandante Militar de Baleares en 12 del actual, queda reducido a uno el número de coches para servicio en la Cruz Roja, se previene quedan sin efecto los distintivos, banderines y salvo-conductos expedidos a favor de los coches y camiones que hasta la fecha han prestado servicio a este Comité, distintivos que deberán ser entregados al mismo.

**NOTA DE LA ALCALDIA CONTRA LOS ACAPARADORES DE ACEITE**

"Por los agentes de mi Autoridad he sido informado de que son muchas las personas que forman las colas para la adquisición de aceite que acuden diariamente a ellas, lo que supone un acaparamiento. Para evitarlo se practicarán registros domiciliarios y se castigará con el máximo de multa aquellas familias a las que se encuentre una cantidad de aceite superior a cinco litros.

Reitero mi nota de ayer de que el aceite existente en Mallorca es suficiente para cuatro meses y que la manteca de cerdo basta para todo el próximo invierno".

**LEGION DE MALLORCA, 1.ª COMPANIA**

El Capitán don José Pérez Vengut de la Legión de Mallorca, tuvo la gentileza de obsequiar con un lunch, a todos los oficiales de la misma ayer en el "Hotel Royal", habiendo resultado excelente, y habiendo asistido el Comandante de la Legión de Mallorca todos los Oficiales de la misma, y muchos otros oficiales del Ejército, también asistió el señor Fiscal de Audiencia y otras autoridades y gran número de distinguidas señoras y Falangistas. Hubo representación de Marineros italianos, el Marqués de Lara y otros señores distinguidos.

Asistieron los diestros y grandes patriotas Belmonte y Sánchez Mejías. Dirigió la organización del lunch el abogado D. Pedro Fiol Barceló.



**CULTOS**

**PARA HOY**

**Jubileo de Cuarenta Horas**  
Concluyen en San Francisco, dedicadas a la Impresión de las Llagas de nuestro Padre San Francisco de Asís.

A las seis y media, misa cantada y exposición del Santísimo.  
Por la tarde, a las seis y tres cuartos, rezo de la Corona, adoración de las Llagas de Nuestro Seráfico San Francisco, sermón por el Rdo. don Guillermo Nadal, Pbro., Tedeum y reserva de S. D. M.

**Otras funciones**

En la Merced, a las siete y media,

comunión general para los Jueves Eucarísticos.

Por la noche, continuación de la Novena de Nuestra Señora, con sermón y Hora Santa.

**Visita a la Corte de María**

A la Virgen de los Desamparados, en el Socorro.

**Santoral**

La Impresión de las Llagas de San Francisco.

**PARA MAÑANA**

**Jubileo de Cuarenta Horas**

Empiezan en San Felipe Neri, en honra de los Dolores gloriosos de María.

A las seis, misa y exposición del Santísimo.

Por la tarde, ejercicio de Nuestra Señora y reserva de S. D. M.

Empiezan en el Convento de la Concepción, dedicadas a la Virgen de los Dolores.

A las siete, Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

**Visita a la Corte de María**

A Nuestra Señora del Buen Suceso, en San Nicolás.

**Santoral**

San José de Cupertino, cfr. y Santa Irene. — Témpora. — Abstinencia de carne. — I. P.



**Donativos recogidos en la oficina de incautación de oro en la Delegación de Hacienda**

Jaime Sabater Roca: Tres anillos, una cadena reloj con una moneda de 10 dólares, otra cadena reloj. — Francisco Colom Rosselló, 14 Abril, 106: Seis anillos, un pendiente, dos alfileres, tres monturas y una moneda norteamericana (5 dólares). — Antonio Coll Rosselló: Una moneda 50 francos, otra moneda de 2 y medio dólares con montura. — Sebastián Rebassa Gimeno: 4 anillos, 3 alfileres, par pendientes. — Antonio Pelleró Ibáñez: Una cadena reloj, 4 sortijas, dos medallas, un par pendientes y un alfiler. — Catalina Serra Oliver, Victoria, 16, 2.º: 3 pulseras, 3 anillos, 3 cadenas y cuatro monedas y un colgante. — Gabriel Pons Arrom y María Martí Vicens, de Binisalem: Cinco anillos, dos pares pendientes, un alfiler, un par gemelos, 2 cadenas y una medalla. Todo por la salvación de España. — María Font Nicolau, Capuchinas, 25, bajos: Una pulsera con moneditas de 1 cuarto.

Pedro Vila y señora, Joaquín Botia, 13: Un anillo sello, dos medallas, dos pares pendientes, una cadena, una esclava, otro par pendientes. — Pedro Bosch Roca, Pou, 23: Dos monedas una de 25 ptas. y otra de 20 francos, un botón. — Antonio Alcover, Avda. Alejandro Rosselló, 89: Dos monedas de 10 y 5 dólares, un anillo, montura dentadura. — Miguel Vila Mas: Una moneda de 20 dólares, otra de 10, una libra esterlina, media libra esterlina, otra de 20 francos franceses y un durillo. — Gabriel Moya: Una moneda de 5 duros, otra de 2 pesos, un aro, un anillo y una cadena. — Raimundo Moragues Salvá: Avda. Antonio Maurra, 58. — Tres monedas, una de 5 duros, otra Isabelina y otra libra esterlina. — Srta. Francisca Oliver Oliver: San Magin, 17: Una pulsera, 4 pares pendientes y uno suelto, once anillos, un alfiler, tres objetos, dos monedas una de 10 dólares y otra de 20 francos.

Magdalena Rullán de Noguera: Cuatro pulseras, cinco anillos y un botón. — Magdalena Aguilar, Todo lo que tiene y si es necesario su sangre por España: Un anillo y una cadena. — José Mora, Huerto Torrella, núm. 1: Unos pendientes, 5 botones, 1 alfiler, un anillo, una medalla, un reloj. — Ana Salleras Bosch, Calle 7, 21, Son Cotoneret: Un aro, dos alfileres, un anillo, par pendientes, una montura y una cruz. — M. F.: Por España: Una moneda de 5 duros y otra de 20 francos. — B. F., Por España: Una moneda de 5 duros. — R. R. y J. P., Por España: Tres pulseras, dos imperdibles, dos pares pendientes, dos sortijas, una cadena, una aguja, tres medallas. — Pedro Darder, artillero por la Patria: Una onza. — Cinco Hermanos por España: Una onza, una moneda de 5 duros, cuatro de 20 ptas y 19 durillos. — Un matrimonio y su hijita: Dos anillos de boda y una cadena con medalla. — Un capitán retirado y su esposa por España y para España: Dos pulseras, un reloj, un medallón, un imperdible, un anillo de boda, cuatro sortijas, una cadena y dos pequeños objetos.

F. Salvá y señora: Dos pulseras, un anillo de boda, un aro y dos cadenas. — Catalina e Isabel Garcías: Dos anillos, una cadena y una medalla. —

J. G. y familia: Dos cadenas, un anillo, una moneda de 5 duros. Por Dios y por España. — Pedro Bonet Suñer, Ses Salinas, una cadena reloj con una moneda de cinco duros. — M. B., una obrera por España: Un aro, un par pendientes. — Vda. Villalonga, Formentor, 81: Una pulsera. — Apolonia Martí Bosch, Rambla, 44. Por la salvación de España: Dos anillos, una cadena y un reloj. — Juan Martorell y Leonor Fiol: Tres anillos. — N. G. Por Dios y por España: Un anillo. — M. B. Por la salvación de España: Dos monedas, media onza y otra de 5 duros. — Francisca Ginagrau: Tres alfileres corbata y un par gemelos.

Josefa Piña Vda. de Bonnin, Sindicato, 165: Un reloj, dos anillos, un collar, dos imperdibles. — M. J.: Un broche, 3 sortijas, dos pares gemelos, 10 botones payesa, una sortija, una medalla y una cadena. — Pedro Gomila y María Roig: Un par pendientes, una de 25 ptas., una libra esterlina, digo media, dos gemelos, un medallón y dos armazones pendiente. — Antelmo Cañellas: Dos sortijas, un par gemelos, tres pendientes, un colgante, dos dientes. — J. S. Por la Patria: Una moneda de 4 duros, una medalla, una cadena, un par pendientes, dos sortijas. — Juan García. Por España: 5 alfileres corbata, 4 sortijas, un par gemelos, 6 pendientes y cuatro objetos. — C. G.: Dos onzas. — El niño P. G. S.: Una onza. — Francisco Martorell. Por España: Dos alfileres corbata, 3 sortijas, montura reloj, una cruz, una pulserita y varios objetos. — Antonio Homar: Un imperdible. — Pablo Jaume: Cuatro pares pendientes, dos sortijas, un cordoncillo, un botón y un monograma.

Una Maestra: Dos imperdibles, tres sortijas, un par pendientes, una cruz, una cadena, un trozo cordoncillo. — Antonio Pou Salom: Un aro con una moneda de 5 duros, una cadena, con una moneda colgante. — María Monserrat: Un aro con colgante moneda, dos sortijas. — Tomás Blanes Tolosa. San Felio, 9: Una onza, media onza, un alfiler con durillo, un anillo alianza, una cadena reloj, un trozo cadena y dos colgantes. — Pablo Martorell Mora. Sindicato, 107: Una cadena reloj con colgante y una moneda de 25 pesetas. — Martín Martorell Mora: Una moneda de 25 pesetas, un alfiler corbata, un gemelo, una cruz. — Josefa Martorell Mora. Sindicato, 107: Dos monedas de 25 pesetas, 7 durillos, media libra y una libra esterlina, una medallita y dos sortijas. — Domingo Bannasar Sáiz: Una cadena cordón. — María Cerdá. Hostalets: Un alfiler, dos pares pendientes y una medalla. — Jaime Rosselló. Balilla: Un anillo.

Gabriel Rosselló: Un anillo. — Miguel Puigserver: Una moneda cuarto de onza. — Francisca, María y Micaela Puigserver Munar: Tres imperdibles, tres anillos y nueve botones. — Juan Frau Xamena y señora: Tres anillos, un medallón, tres cadenas, otro anillo, dos pendientes, tres onzas, cuatro de 20 dólares cada una, tres de 10 dólares, dos de 25 pesetas, una libra, cuatro luses, una de 10 francos y un durillo. — Juan Cabot Mas: Tres luses, tres cadenas, un imperdible y tres monedas de 10 francos. — Antonio Salvá. (Segunda entrega): Dos pares gemelos, 2 pendientes, un medallón, cinco anillos. — José María Cerdó: Un durillo. — Jaime Cerdó: Un durillo. — Juan Cerdó Serra: 25 pesetas oro. — Juan Cerdó Pujol: Una onza. — Juan Estarellas Bosch: Un aro con una moneda de 10 dólares, un imperdible y dos cadenas.

Gaspar Rosselló Llopart: Un reloj, 3 botones, un anillo, un imperdible y un pendiente. — Matrimonio Capó Massot y nueve hijos. Santa María: Un cordoncillo, dos cadenas, una medalla, 29 botones, 3 agujas, 6 anillos, cuatro pares pendientes, una moneda España durillo. — Antonia Ana Juan Dols: 13 botones. — Familia Coll Roca: Una cadena, 9 botones y un imperdible. — María Petronila Fiol: Un aro, un pendiente, cuatro cadenas, tres anillos y un dije.

**Legión Mallorquina**

Necesitando este Cuerpo insular una cantina, en su Cuartel (Grupo Escolar Jaime I Santa Catalina), se abre concurso para que los señores que deseen tomar parte en él hagan sus proposiciones en pliego cerrado al Sr. Capitán Mayor.

Se admitirán dichas proposiciones hasta las 12 horas del día 22 del actual. Para informes en la Oficina de Mayoría.

El importe de este anuncio correrá a cargo del que se quede con la contrata.

Palma 15 Septiembre de 1936.—El Capitán Mayor, Bartolomé Murar.

**Noticias radiadas ayer mañana**

"Radio Coruña" a las dos de la madrugada dice lo siguiente:

**OCUPACION DE LA CIUDAD DE OCADA EN LA ZONA DE ASTURIAS**

El parte oficial del Estado Mayor de la 8.ª División (Coruña), dice que las columnas que operan en la zona asturiana ocuparon esta mañana la importante ciudad de Ocada, a 27 kilómetros de Oviedo. Con la ocupación de esta ciudad se facilita extraordinariamente el avance a la capital asturiana.

**PARTE OFICIAL DE OPERACIONES**

Valladolid.—Parte oficial del Ejército del N., facilitado a las 24 horas:

Durante la jornada de hoy, nuestras fuerzas han actuado en varios frentes con alguna intensidad, muy principalmente en los sectores del Alto de León, Guadarrama y Acuña, donde se han conseguido señalados éxitos.

La situación de conjunto continúa siendo la misma que la dada en el comunicado anterior. En el territorio ocupado por el Ejército, sin novedad.

Noticias oficiales del Ejército del N., facilitadas por el cuartel general:

Las columnas que operan en el sector de Guipúzcoa y que han tomado San Sebastián se dedican ahora a restablecer y organizar la vida civil de la ciudad y normalizar las comunicaciones.

En el frente de Somosierra, una de las columnas ha efectuado un importante avance ocupando hoy posiciones enemigas de gran trascendencia. Se cogió al enemigo una ametralladora, siete fusiles y gran cantidad de granadas de mano y municiones.

La posición de Navafria fué tomada por nuestras tropas, que cogieron muchos muertos y heridos, una bandera roja y muchas municiones.

Las columnas que operan en Cerro Muriano, en una partida de reconocimiento, encontraron muchos cadáveres de marxistas abandonados.

Noticias oficiales del ejército del Sur:

En el frente de Talavera, nuestras tropas siguen avanzando, ocupando posiciones y haciendo operaciones de limpieza en toda la zona.

En el valle del Tietar se prosigue el avance, deshaciendo concentraciones enemigas, a las que hoy se ha cogido muchos muertos y heridos. Entre los prisioneros figuraba el jefe que los mandaba.

En Antequera, se ha tenido un fuerte combate, deshaciendo una columna enemiga y cogiéndole bastantes muertos y heridos.

El comandante Redondo ocupa posiciones que dominan por completo la Serranía de Ronda, por donde huye el enemigo.

Las fuerzas de Grazalema se dedican a efectuar un nuevo avance.

**REGRESO A GALICIA DE FALANGISTAS HERIDOS**

Pamplona.—Los falangistas de la región gallega, que tan brillantemente participaron en la toma de San Sebastián y que han resultado heridos, marcharán en breve a Galicia.

**LOS ROJOS DE SAN SEBASTIAN HABIAN HECHO CONTRUIR UN CAMPO DE AVIACION A LOS PRISIONEROS QUE SERVIRA AHORA A LOS NACIONALES**

Pamplona.—Nuestras tropas, al entrar en San Sebastián, han encontrado un nuevo campo de aviación construido por los prisioneros; fué terminado el día anterior a la entrada de nuestras tropas y ahora servirá como importante enlace de líneas aéreas.

**REGRESO DE EMIGRADOS**

París.—Ministerio de Negocios Extranjeros.—Vuelven a Irún, Fuenterrabía y Behovia, ya en poder del Ejército español, los habitantes que abandonaron las ciudades antes del ataque y se refugiaron en Bayona.

El Secretario de la Embajada de Italia regresó a Irún.

**HACIA LA NORMALIZACION DE LA VIDA EN SAN SEBASTIAN**

En San Sebastián, hoy se han publicado ya dos periódicos.

Ante el nuevo Gobernador han desfilado millares de personas ofreciendo su colaboración personal y pidiendo un puesto en las filas del movimiento salvador de España.

**EN SAN SEBASTIAN FUERON ASESINADAS MAS DE 300 PERSONAS DERECHISTAS**

San Sebastián.—Los diputados y personalidades del Frente Popular, al detener a los derechistas de San Sebastián les aseguraron que serían respetadas sus vidas, pero poco después fueron fusilados sin formación de causa. Lo mismo hicieron con otros derechistas a quienes obligaron a comparecer ante un llamado Consejo de guerra formado por anarquistas y marxistas.

Un diario de Barcelona publica la lista de las personas asesinadas en San Sebastián, que pasan de 300.

Entre los fusilados figuran el general Muslera y el teniente coronel Fernández.

**DETENCION DE UN HERMANO DE UN JEFE ROJO**

San Sebastián.—Fué detenido Pedro María Irujo, hermano del cabecilla nacionalista, ocupándosele 52 mil pesetas.

**EMPIEZA A FUNCIONAR LA EMISORA DE SAN SEBASTIAN**

San Sebastián.—Esta tarde ha comenzado a funcionar en San Sebastián una emisora de radio al servicio de España, la cual dió varias noticias.

**LA MARCHA SOBRE TOLEDO**

Roma.—Una de las columnas que operan en el sector de Talavera ha avanzado 35 kms. en dirección a Toledo.

**OPERACION DE CASTIGO**

Granada.—En una pequeña operación, se infligió duro castigo a los marxistas, que abandonaron gran cantidad de armamento y muchas bombas de mano.

**DEL BARBARO ASESINATO DE BENAVENTE**

Stokolmo.—La Academia Sueca del Premio Nobel ha telegrafiado a la oficina de prensa de la Junta de Defensa Nacional diciendo que ha comenzado sus investigaciones para averiguar las causas del bárbaro asesinato cometido contra el laureado escritor don Jacinto Benavente.

**DETENCION DE VARIOS COMUNISTAS ESPAÑOLES EN LONDRES**

Londres.—Han sido detenidos varios comunistas españoles que hacían propaganda en favor de los camaradas de su país.

**LA JUNTA DE DEFENSA NACIONAL PROTESTA DE LA ACTUACION DEL BUREAU DE COMUNICACIONES**

Burgos.—La Junta de Defensa Nacional ha protestado al Bureau Internacional de Comunicaciones por su actuación en las comunicaciones de las plazas en poder del Ejército.

**CREACION DE UNA GUARDIA ESPECIAL PARA LOS PERSONAJES ROJOS.—DESFILE DE UNAS COLUMNA ROJA**

Valladolid.—En Madrid, se ha creado una guardia especial contra los atentados, con motivo del reciente atentado contra Martínez Barrio.

Una columna compuesta de sindicalistas, anarquistas y comunistas desfiló ante el Gobierno rojo en pleno.

**CIERRE DEL CONSULADO NORTEAMERICANO EN BILBAO**

Londres.—El Gobierno norteamericano ha ordenado el cierre del Consulado en Bilbao.

Saldrán en breve el cónsul y demás funcionarios en un buque de guerra con dirección a su país.

**"Radio Tetuán dijo lo siguiente: DESCANSO A LAS TROPAS QUE TOMARON SAN SEBASTIAN**

El general Mola ha concedido cinco días de descanso a las tropas, pero sin aflojar la presión del Ejército en todo el Norte.

Se van a reanudar las comunicaciones entre San Sebastián, Zaragoza y Huesca.

**LAS TROPAS DE ASTURIAS OCU PAN UNA NUEVA POBLACION**

Coruña.—Una columna de las que operan en Asturias se apoderó de una nueva población, causando a los rojos cien bajas y cogiéndoles abundante material.

**BOMBARDEO DE LAS POSICIONES ROJAS DEL GUADARRAMA.—LA LUCHA EN TALAVERA**

En el frente del Guadarrama, la artillería nacional no ha cesado de bombardear las posiciones marxistas.

En el frente de Talavera, los legionarios del general Franco se batían constantemente.

**LLEGADA DE MATERIAL BELICO PARA LOS COMUNISTAS**

Madrid.—Ha llegado a Cartagena el buque "Magallanes", completamente cargado de material bélico.

**UN COMENTARIO DEL "THE NEW YORK TIMES"**

El periódico "The New York Times", ensalza la cruzada que se lleva a cabo contra el comunismo.

Dice que la conquista de Abisinia por Italia ha servido para que ésta se haya convertido en una de las naciones más importantes de Europa.

**LA CONTESTACION DEL GOBIERNO ROJO A LA RECLAMACION FRANCESA**

En una reunión celebrada en Hendaya por el Cuerpo Diplomático, el representante francés apostrofó al Gobierno de Madrid por la forma descortés en que envió la comunicación.

**"Radio Club Portugués", a la una de la madrugada, ha dicho: LA LINEA FERREA BILBAO-SAN SEBASTIAN, DESTROZADA**

San Sebastián.—Se anuncia que la línea férrea entre esta ciudad y Bilbao ha sido destruida por los marxistas.

## EN BREVE SERAN LIBERTADOS LOS HEROES DEL ALCAZAR DE TOLEDO

En Toledo, el Alcázar, tan heroicamente defendido, pronto será libertado del asedio rojo.

## DOS AVIONES ROJOS ABATIDOS EN TALAVERA

En Talavera de la Reina fueron abatidos dos aviones del Gobierno de Madrid.

## EL SUPUESTO CERCO DE CORDOBA

Madrid.—Fueron detenidos dos jefes de "Falange Española", de Córdoba, que desde aquella ciudad llegaron a la capital de España. Y esto... que los de Madrid decían que Córdoba estaba completamente cercada.

## BOMBARDEO DE LAS AVANZADAS ROJAS—EL ATAQUE A BILBAO

En el sector de Navalperal, la artillería bombardeó las avanzadas marxistas. La aviación gubernamental respondió al ataque, sin poder acallar el cañoneo de los "rebeldes".

¡Que van a lograrlo, si tienen miedo a ponerse a tiro de nuestras baterías!

En el frente norte se prepara el ataque a Bilbao.

Noticias recibidas por la estación EA6AF de Palma:

## DENTRO DE DOS SEMANAS LOS NACIONALISTAS ENTRARÁN EN MADRID

San Fernando.—El general Mola, en una entrevista concedida a un redactor de la gaceta United Press, ha dicho que dentro de dos semanas entrarán en Madrid y que inmediatamente hará reconocer al Gobierno de Burgos.

## EL SUBMARINO "C-6," HUNDIDO POR EL "VELASCO,"

San Fernando comunica que el destructor "Velasco", afecto al Movimiento Nacional, ha hundido al submarino rojo "C-6", en aguas del Cantábrico.

Radio Santiago de Compostela, dice:

## LA ALOCUCION DE S. S. EL PAPA

La prensa de Budapest reproduce la alocución que dirigió ayer el Papa a los católicos del mundo entero.

## EMPIEZA LA EVACUACION DE BILBAO

Londres dice que una enorme cantidad de gente está abandonando la ciudad de Bilbao ante el temor de que sea bombardeada.

## Noticias radiadas anoche

### DECRETOS DEL GOBIERNO DE MADRID

Tetuán.—En Madrid, el Consejo de ministros aprobó tres decretos: Uno creando las milicias de choque, que buena falta tendrá de ellas; otro disponiendo que los guardias de asalto puedan ascender por méritos de guerra a generales, y otro sobre ascensos de la Guardia nacional republicana.

### A AGUIRRE SE DICE LE SUSTITUIRA EN LA CARTERA IRUJO, PERO ESTE SE HALLA DETENIDO

Tetuán.—Dicen de Madrid que Aguirre ha visitado a Largo Caballero para que le sustituya en la cartera por otro compañero más capacitado.

Podría ser que el nombrado fuese Irujo, aunque, según parece, ha sido detenido por nuestras tropas en Guipúzcoa.

### FASCISTAS ASESINADOS EN ALICANTE

Tetuán.—Radio Club Portugués dijo que han sido asesinados en Alicante 152 fascistas, por haber intentado apoderarse de la ciudad el día 19 del pasado mes de julio.

### ATENTADO FRASTRADO CONTRA AZAÑA

Tetuán.—Los periódicos de Madrid comentan un atentado contra Azaña y varios ministros, que no llegó a perpetrarse.

### EL GOBIERNO DE CATALUNA DISOLVERA EL EJERCITO

Tetuán.—Barcelona dice que, después de la victoria, disolverá el Ejército y substituirá los Tribunales actuales por Tribunales populares.

### OCHO SUBDITOS EXTRANJEROS FUERON ASESINADOS EN SAN SEBASTIAN

Berlín.—Ascienden a 17.000 el número de paisanos evacuados de San Sebastián, en donde han cometido muchas barbaridades, entre ellas el fusilamiento, mejor dicho, asesinato de ocho subditos extranjeros que se hallaban en el hospital civil. Ello ha motivado una protesta energética por parte de los diplomáticos.

### LOS GOBIERNOS DE PORTUGAL, ITALIA Y ALEMANIA VAN A RECONOCER EL GOBIERNO DE BURGOS

Burgos.—El gobierno portugués va a reconocer al de Burgos. Igual van a hacer el de Italia y Alemania.

### EN BULGARIA SE IMPLANTARA EL FASCISMO

Bulgaria.—El rey Boris se encuentra dispuesto a implantar el fascismo.

## BILBAO NO PUEDE RECIBIR REFUERZOS, POR LO QUE SERA RAPIDAMENTE TOMADA

Hendaya.—Llegaron numerosos fugitivos de Bilbao ante el anuncio del avance de las fuerzas del general Mola, que, según dice, se encuentra a 25 millas de Bilbao. Dicen también que la situación de la ciudad es insostenible y que como no puede recibir refuerzos, será tomada rápidamente por las fuerzas nacionalistas del general Mola.

## SE PIDE LA DIMISION DE COMPANYS, QUE SE HA OCULTADO, TEMEROSO DE SER ASESINADO. EN BARCELONA SON ASESINADOS MUCHOS DERECHITAS

Barcelona.—Se ha repetido la manifestación ante el palacio de la Generalidad pidiendo a gritos la dimisión de Companys. El Presidente de la Generalidad se encuentra oculto, temiendo ser asesinado por los extremistas. Las calles de Barcelona ofrecen un aspecto desolador, encontrándose cada mañana los cadáveres de los asesinados durante la noche anterior, todos ellos de filiación derechista.

Radio Jaca, a las 15.—En Barcelona y durante la noche, es fusilada mucha gente de derechas. Se teme que los marxistas abran las cajas de los bancos, llevándose el dinero.

Ha sido asesinado Zacarías del Pozo, propietario del diario "Las Noticias", de San Sebastián.

## BILBAO, BOMBARDEADA.—LA AVIACION NACIONAL BOMBARDEO LOS MINISTERIOS DE GUERRA Y DE GOBERNACION

Bruselas.—Se ha iniciado el ataque sobre Bilbao, cuya ciudad es seriamente bombardeada.

Una escuadrilla de la aviación nacional bombardeó los ministerios de Guerra y Gobernación en Madrid.

## EL EJERCITO NACIONAL OCUPA RIVADEO

Una columna gallega ha ocupado Rivadeo, en Asturias.

Bruselas.—Muchas de las personas que se habían refugiado en San Juan de Luz regresaron a San Sebastián.

## EL GOBIERNO MADRILEÑO HA RESUELTO TRASLADARSE A VALENCIA.—SIERRA DE YEGUA Y CALZADA DE HIJAR, OCUPADAS

El gobierno madrileño ha resuelto trasladar su residencia a Valencia.

Hay grandes divergencias entre los marxistas madrileños, llegando a haber luchas en plena calle.

Paris.—Ayer terminó el plazo para que los extranjeros abandonen Bilbao y Santander.

La columna de Antequera ha tomado la Sierra de Yegua. También ha sido ocupada Calzada de Hajar.

## PARA QUE CUIDEN A LOS HUERFANOS.—AZAÑA REFUERZA SU GUARDIA PERSONAL.—EN FRANCIA MILES DE PERSONAS SE MANIFIESTAN POR LA PAZ MUNDIAL

Radio Tetuán, a las 16:

Radio Club Portugués hace un llamamiento a las mujeres españolas para que se ocupen y cuiden a los niños españoles huérfanos y víctimas inocentes de la lucha actual.

Barcelona.—Los generales Sandino y Villalba se han reunido para conferenciar sobre el plan militar.

Londres dice que llegaron a Francia 7.000 fugitivos de San Sebastián, varios extranjeros, franceses y belgas.

Madrid.—Azaña reforzó su guardia personal después del atentado frustrado contra Indalecio Prieto.

En los distintos frentes se han llevado a cabo operaciones preparatorias de otras de mayor importancia. En el Guadarrama se han rectificado posiciones, cogiéndose al enemigo dos morteros y tres ametralladoras.

En el frente de Toledo también se ha iniciado un avance.

Madrid.—En Barajas ha sido apresada Carmen Ponte y dos individuos que dicen proceder de Córdoba, por delito de espionaje. Han sido juzgados don Valeriano Rivero y el coronel retirado de la Guardia civil don Eladio Fernández.

Un telegrama de Francia dice que varios miles de personas se han manifestado en favor de la paz mundial.

## EL PUEBLO DE GRADO, EN PODER DEL EJERCITO NACIONAL.—SE EVADEN DE MALAGA Y SE PRESENTAN AL EJERCITO SALVADOR.—ALICANTE, EN PODER DE LAS MILICIAS ROJAS

Comunican de Burgos que se ha cogido el pueblo de Grado, en Asturias, lo que constituye un fracaso más para los marxistas.

Sevilla comunica que, al dar la policía el alto a tres individuos sospechosos, fué agredida, y resultó muerto Antonio Valenzuela, afecto a la F.A.I. Los otros dos, conocidos comunistas, fueron detenidos.

Se han presentado un capitán, dos alféreces y un sargento que se han evadido de Málaga.

Lisboa.—El cazatorpedero "Moro" llegó procedente de Alicante, con-

duciendo a varias familias de posición modesta, que declararon que en Alicante no hay tropas, estando la ciudad en poder de las milicias rojas. En el puerto de Málaga hay dos cazatorpederos.

Teruel.—Un escuadrón de caballería cargó sobre los rojos, a los que causó importantes pérdidas.

## EL INMEDIATO OBJETIVO ES LA TOMA DE BILBAO, QUE SE ESPERA NO RESISTIRA

Noticias emitidas por EAJ 43 Radio Club Tenerife recibidas por la Estación de Palma EA 6 AB:

Hendaya.—El próximo e inmediato objetivo de las tropas del Norte es la ciudad de Bilbao, lo que se espera caiga sin resistencia en poder de los nacionales.

## LEON BLUM DISERTARA SOBRE POLITICA EXTRANJERA

Paris.—Se ha celebrado consejo de ministros y uno de sus acuerdos ha sido el de que mañana hable por la Radio el señor Blum, disertando sobre la política extranjera y la posición de Francia en ella.

## EVACUANDO BILBAO

Radio Nacional de Londres decía que había empezado el éxodo de personas de Bilbao ante el inminente ataque por los nacionales.

## CONCENTRACION ENEMIGA DERROTADA EN EL GUADARRAMA

En el parte oficial de los ejércitos del Sur se dice:

En todos los frentes se han llevado a cabo operaciones de alguna importancia. En el Guadarrama se ha registrado fuerte acción, derrotándose la concentración enemiga, a la que se ha ocupado dos morteros, una ametralladora y más material, además de algunos muertos y heridos.

## EN LA PROVINCIA DE MALAGA SON OCUPADAS PEÑARRUBIA Y TEBE

En el frente de Toledo nuestras tropas siguen avanzando con arreglo al plan preconcebido. En la provincia de Málaga han sido ocupadas las poblaciones de Peñarubia y Tebe, esta última de más de 25.000 habitantes.

## REUNION DEL COMITE DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Paris.—El viernes se reunirá el Comité de la Sociedad de Naciones. La asistencia de Italia depende de la actitud de la Sociedad de Naciones después de la liquidación total del pleito italo-etíope.

## IMPORANTE AVANCE EN SOMOSIERRA.—SIGUE EL AVANCE EN EL SECTOR DE TALAVERA.—GRAN TRIUNFO EN LA PROVINCIA DE MALAGA.—HA SIDO OCUPADA LA POBLACION DE GRAZALEMA

El comunicado oficial recibido en la mañana de hoy, dice:

En Guipúzcoa, San Sebastián se dedica a la normalización de la vida civil y del funcionamiento de las corporaciones.

En el frente de Somosierra, una de nuestras columnas ha efectuado un importante avance, ocupando dos posiciones del enemigo de gran interés e importancia. Se les ha cogido una ametralladora, siete fusiles y gran cantidad de municiones. Nuestra posición de Navarría fué atacada por una columna marxista, la que fué rechazada y duramente castigada, cogiéndosele una bandera roja y numerosas armas y municiones.

Las tropas que operan en la región de Cerro Muriano, infringieron serio percance a los rojos, a los que cogieron gran cantidad de material.

Las tropas que actúan en el sector de Antequera, ocuparon Cañete de la Real, población de más de 25.000 habitantes, quedando dominada por completo toda la Sierra de Yegua de la provincia de Málaga.

En el sector de Talavera, sigue el avance de nuestras tropas que van consiguiendo triunfos aplastantes, al tiempo que van efectuando operaciones de limpieza por toda la región.

En el valle del Tietar sigue nuestro avance, destruyendo pequeñas concentraciones enemigas.

En el Sur, de la provincia de Málaga, ha tenido lugar fuerte combate, que ha terminado con un gran triunfo por nuestra parte. Hicimos gran número de bajas al enemigo, al que, entre otro material bélico, se le ocuparon cuatro camiones, tres carros blindados y varias piezas de artillería. Durante el combate se pasaron a nuestras fuerzas, un capitán, dos tenientes, ocho alféreces y treinta y cinco guardias civiles. Las fuerzas que manda el señor Redondo se apoderaron de una posición que domina perfectamente la carretera que conduce a Ronda, siendo ocupada por nuestras tropas la población de Grazaalema.

## BRILLANTE ACTUACION DE FALANGE ESPAÑOLA EN LA TOMA DE SAN SEBASTIAN.—HUIA CON MUCHO DINERO

Pamplona.—En la Falange Española gallega, que tan brillantemente ha actuado en la toma de San Sebastián, sólo hay heridos un capitán y dos oficiales.

Al intentar pasar la frontera francesa, fué detenido Pedro María Irujo, hermano del conocido extremista, siéndole ocupadas 251.000 pesetas.

## AZANA TEME A UN ATENTADO.—LOS SUBDITOS NORTEAMERICANOS ABANDONAN BILBAO

Valladolid.—Se sabe que el señor Azaña se hace proteger por una guardia personal, por temor a un atentado por parte de los anarco-sindicalistas.

Londres.—El gobierno de los Estados Unidos ha ordenado a su Cónsul en Bilbao que, con todos los subditos de aquella nacionalidad, evacue aquella población. Lo mismo han hecho otras naciones.

## PREPARANDO TRIUNFOS RESONANTES

Sveilla, a las 13'30, dice que las columnas del Sur siguen avanzando, obteniendo pequeñas victorias y ocupando pueblos, en preparación de triunfos resonantes.

## LA VIDA EN SAN SEBASTIAN.—VUELVE LA ALEGRIA Y LA NORMALIDAD

San Sebastián.—Esta mañana la ciudad despertó alegre a la nueva luz que brilla allí después de su re-nacimiento. La vida se va normalizando. Hoy han salido dos periódicos y se ha reanudado el servicio de tranvías. En esta población se ha operado un cambio radical. La bandera bicolor ha desplazado de edificios y coches a la roja o rojinegra de comunistas y anarquistas. El puño cerrado se abre en ademán amigo y el comunista "salud, camarada", se ha trocado en el "Arriba España" de los nacionales.

El aplauso a los marineros franceses y los silbidos a los alemanes, se ha trocado hoy en aclamaciones pa-

ra éstos y en fría amabilidad para los primeros. En Francia, donde hace unos días circulaba con profusión el diario que aquí editaban los rojos, hoy han prohibido la entrada del "Pueblo Vasco", periódico de los nacionales.

## ANTE EL TEMOR DE UN ATAQUE, MADRID PIDE REFUERZOS A CATALUNA

Madrid, ante el temor de un ataque por sorpresa, ha pedido refuerzos a Cataluña, habiendo llegado hoy la primera columna integrada por comunistas y anarquistas.

## MOLA ANUNCIA LA PRONTA OCUPACION DE MADRID

El General Mola, al recibir a los periodistas, hizo grandes elogios de las fuerzas de Falange y requetés, que tan maravillosamente están operando y anunció la pronta ocupación de Madrid.

## EN GIBRALTAR HAY 900 ROJOS REFUGIADOS

Gibraltar.—Se hallan en esta población 900 rojos refugiados aquí procedentes de La Línea y de las provincias de Málaga y Cádiz.

## EN MARRUECOS SE PRESENTAN 35.000 VOLUNTARIOS.—UN BATALLON A LA PENINSULA

Marruecos.—El espíritu de todo el Protectorado es enorme. Sigue el reclutamiento de tropas, después de un detenido seleccionamiento, pues de 35.000 presentados tan sólo se han aceptado diez mil.

Antes de empezar el movimiento había en esta zona más de 48.000 hombres con un material de guerra modernísimo y que en la actualidad está en la península.

Actualmente se ha empezado el traslado de los nuevos reclutados barco y avión, habiendo pasado últimamente un batallón.

# TELEGRAMAS

## Noticias del extranjero

### PARA QUE FRANCIA PUSIERA FIN AL PACTO CON RUSIA

Paris, 16.—El periódico "Excelsior", escribe que Hitler tiene un medio muy fácil de poner fin al pacto con Rusia, y es renovar la obligación de Locarno de volver al desarme de Ginebra, por grados, y restablecer las relaciones económicas normales entre el Reich y el resto de Europa.

### DIFICULTADES DE LOS INGLESES EN PALESTINA

Jerusalén, 16.—Las dificultades prácticas para extensas operaciones militares en Palestina se han hecho visibles en los preparativos para la recepción de las tropas británicas que están ahora en camino para dicho territorio. Los cuarteles en las ciudades de Palestina, son absolutamente insuficientes, de modo que las autoridades militares tuvieron que hacer uso de otros edificios que se están ahora transformando rápidamente.

Por ejemplo, el hospital del Monte de los Olivos, el ex hotel del rey David, y el hotel Hast, han sido destinados para alojamiento del estado mayor y de los oficiales. Mientras tanto, los árabes hacen todo cuanto pueden para aumentar las dificultades.

El lunes un tren descarriló, causando perjuicios materiales considerables. Ayer, martes, unos insurrectos árabes volaron con dinamita el depósito de aguas de Ain Farah, que alimentaba en parte la ciudad.

### De la asamblea Nacional-socialista de Nuremberg

#### DISCURSO FINAL DE HITLER SOBRE EL BOLCHEVISMO

Hablando de la democracia, el fuhrer condenó severamente esa forma de gobierno que no pudo, durante los quince años que precedieron al advenimiento del nacional socialismo, realizar sus ideales, mientras que, al cabo de cuatro años de régimen nacional socialista, 99 por ciento del pueblo alemán apoya con entusiasmo el régimen nacional socialista. El odio a muerte contra el bolchevismo no se apoya en la negación intransigente de una idea extranjera opuesta a las nuestras, sino en la defensa instintiva contra una teoría tan loca como bestial, que amenaza a Reich y al mundo entero.

Además, no fué el nacional socialismo que buscó el contacto con el bolchevismo.

Hitler hizo un resumen de la historia de la lucha contra el comunismo en Alemania, y dijo: "Hemos tenido que combatir al bolchevismo como idea, y lo combatiremos como Potencia mundial, si continúa tratando de establecer el reino del terror en el Reich, como en España. Yo no puedo transigir con una idea que, en cualquier lugar donde llegue a dominar, empieza libertando no a la clase obrera, sino a la hez del género

humano concentrada en las cárceles para lanzar a esas fieras sobre la gente espantada y desconcertada. No queremos que el 98 por ciento de los cargos administrativos sean ocupados como en Rusia, por extranjeros a la raza alemana.

En Alemania, el nacional-socialismo permitió y permite a numerosos ciudadanos llegar a los cargos más altos, con la condición de que sean verdaderamente capaces. El obrero alemán no olvidará nunca que el Reich está dirigido, hoy, por un hombre que también fué un obrero, no hace siquiera 25 años. En cambio, el comunismo no puede negar que el 98 por ciento de los cargos administrativos están ocupados en Rusia por elementos judíos que no solamente no fueron nunca obreros, sino que nunca ganaron su pan de una manera honrada. El obrero alemán es demasiado ilustrado, y el pueblo alemán demasiado inteligente, para que pueda sugerirse la dirección moscovita. Hemos combatido al bolchevismo porque no queremos que el pueblo alemán sea conducido al matadero para unos fines que interesan al imperialismo judío bolchevique, el cual predica la revolución mundial y habría transformado a los obreros alemanes en carne de cañón para erigir su reinado universal. Nosotros, nacional-socialistas, no queremos que nuestras fuerzas militares sean empleadas para obligar a otros pueblos a aceptar lo que no quieren de ningún modo.

Nuestro ejército no hace el juramento de propagar de una manera sangrienta la idea nacional-socialista en otras naciones, sino de proteger con sacrificio de su sangre la idea nacional-socialista, y la seguridad y la libertad del Reich, si este fuese atacado. Ojala comprendan por fin las naciones que nos rodean que con la condición de respetar la independencia, la libertad y el honor de Alemania, no encontrarán amistad más sincera que la del tercer Reich. Pero al bolchevismo, que duplicó su ejército para poder abrir paso por la fuerza hacia otro país, a la revolución, que sepa que el ejército alemán guarda ese paso.

### ITALIA APLASTO EL COMUNISMO EN 1925

Roma, 16.—La prensa italiana publica unos relatos detallados de la última jornada del congreso nacional-socialista de Nuremberg, y reproduce los puntos más importantes del discurso de clausura pronunciados por el fuhrer. Insisten en las declaraciones del canciller sobre los resultados obtenidos por el nacional-socialismo, que devolvió a Alemania su prestigio y la igualdad de derechos con otras Potencias. Hacen resaltar aquella parte del discurso en la que Hitler afirma que el bolchevismo trató de introducirse en Alemania y en otras naciones, y que por esto Alemania denuncia el peligro. Terminan diciendo que Italia, el día 3 de enero de 1925, resolvió radicalmente su problema interior, al aplastar definitivamente el comunismo.